

检察快讯

浉河区检察院 学习贯彻第13次全国检察工作会议精神

本报讯 日前,浉河区检察院召开党组扩大会议,认真学习贯彻第13次全国检察工作会议精神。会上,该院党组书记、检察长熊建中要求各部门要深入学习贯彻最高人民检察院检察长曹建明的重要讲话精神,检察工作要努力实现“五个目标”和“六个有机统一”,要牢固树立“六观”的学习理念,大家要以此次会议精神为指导,结合当前正在深入开展的“发扬传统、坚定信念、执法为民”主题教育实践活动和“维护人民群众合法权益、解决反映强烈突出问题”专项检查活动,真正做到执法为民,积极主动地做好各项检察工作,提升检察工作水平。(张静 梁波)

光山县检察院驻所检察室 实行入所24小时谈话制度

本报讯 近年来,光山县检察院驻所检察室实行与犯罪嫌疑人入所24小时谈话制度,通过谈话深挖职务犯罪线索,收到了良好效果。2008年以来,该院驻所检察室通过与新收押犯罪嫌疑人的方式,发现刑讯逼供、暴力取证以及帮助犯罪分子逃避处罚等国家机关工作人员职务犯罪线索4起,其中立案查处1件1人。(洪本群 李杰)

潢川县检察院 批捕一名入户盗窃犯罪嫌疑人

本报讯 近日,潢川县检察院以涉嫌盗窃罪对入户盗窃犯罪嫌疑人徐某进行了批捕。自《刑法修正案(八)》实施以来,徐某是该院依法批捕的首例入户盗窃犯罪嫌疑人。2011年5月5日,犯罪嫌疑人徐某在潢川县火车站“兴旺武校”二楼万某的房间准备盗窃物品时,被万某发现,徐某威胁万某后逃跑。6月20日,徐某再次准备进入该房间盗窃时被发现,逃跑时被当场抓获。(魏霞 王丽)

淮滨县检察院 开展“查处职务犯罪工作社会满意度评价”活动

本报讯 为了提高检察干警的办案质量,日前,淮滨县检察院开展了“查处职务犯罪工作社会满意度评价”活动。此次活动,该院以抽样调查的方式,对2011年所办结的撤案、不起诉和已判决生效的职务犯罪案件的20%进行专项评价与评议。同时对发案单位和案件当事人进行了回访,收到了良好的社会效果。此外,该院还邀请了县人大代表、政协委员、人民监督员等10余人参加评议,并听取了他们的意见和建议。(祝冰 孙德俊)

商城县检察院 以检务公开促进公正执法

本报讯 近年来,商城县检察院以党务公开引领检务公开,以检务公开促进公正执法,使广大人民群众更加了解了检察工作的性质、任务,使检察干警更加真切地了解群众的意愿和心声,真情关心群众疾苦。该院通过检务公开,与人民群众进行“零距离”宣传“零距离”接触,更加清楚地了解自身存在的不足和问题。通过检务公开,始终坚持人民检察为人民,充分运用检察职能作用保民生、促发展,用检察干警的勤奋努力促进社会和谐稳定。通过办案积极主动化解矛盾,主动做好释法说理、心理疏导等工作,使法律效果和社会效果得到了有机结合。(黄文娟)



检察时空

信阳市人民检察院 主办

新闻邮箱: xinjianxuan399@sina.com

开展“五查五看”,解决实际问题。该院查政令,看是否畅通,中间有没有“梗阻”、“搁浅”等问题;查机关作风,看是否存在冷漠生硬、作风粗暴、“吃、拿、卡、要”等问题;查工作效率,看是否存在不作为、乱作为、敷衍塞责、推诿扯皮等问题;查规范执法,看是否存在违法违规、令不行、禁不止等问题;查执行规定和完成工作任务,看是否存在有不到位、不落实等问题。

加强检查,强化督察奖惩。该院查是否有人擅离岗位、擅离职守;查是否有人在网上聊天、炒股、玩游戏;查中午是否有人饮酒;查是否有人接受当事人的宴请、礼品和礼金;查特权思想和霸道作风有没有得到有效纠正。同时,该院实行考勤问责制,定期或不定期对考勤情况进行检查、监督、通报,做到勤必奖、懒必罚。



日前,浉河区检察院召开了庆“八一”复转军人座谈会。图为该院党组成员与30余名复转干部亲切座谈时的情景。王林 梁波 摄



日前,罗山县检察院党组书记、检察长涂卫东一行来到罗山县看守所,对驻所武警战士进行慰问。图为该院干警慰问武警战士时的情景。周辉 摄



日前,息县检察院结合“干警进千企”活动,对息县烟草行业的重点项目工程进行回访。图为该院干警在息县烟草局工程施工现场了解情况时的情景。王卫 薛磊 摄

罗山县检察院 不断加强队伍作风建设

本报讯 (张华 周辉) 近日,罗山县检察院结合“发扬传统、坚定信念、执法为民”主题教育实践活动和“维护人民群众合法权益、解决反映强烈突出问题”专项检查活动,开展了“治庸、治懒”活动,从而不断加强队伍作风建设。

开展“治庸、治懒”教育。在全体干警大会上,该院检察长涂卫东作了题为“兢兢业业做事、干干净净做人”的辅导报告,要求干警要

继承和弘扬“追求真理、百折不挠,艰苦奋斗、无私奉献”的光荣传统,永葆忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的政治本色,立足本职岗位建功立业。同时,该院组织干警认真学习了《检察机关执法工作规范》、《检察机关领导干部廉洁从政若干规定》,增强了教育的针对性。

突出“治庸、治懒”重点。为了使“治庸、治懒”工作进入全院的每一个层次、每一个岗位,该院党组经过调查研究决定,对在公务活

动中不履行或不正确履行职责规定造成不良影响和后果的部门和个人进行责任追究。查处办事效率低下、推诿扯皮、该办不办,能及时办拖着不办的人员;查处上班迟到、早退、擅离职守、随意脱岗的人员;查处工作不负责人,不积极主动,致使本职工作不能按要求及时完成的人员。通过开展效能监察工作,该院不断加强领导干部党性修养、树立弘扬良好的工作作风和纪律作风。

平桥区检察院 帮助驻军官兵解决涉法难题

本报讯 (王强) 日前,平桥区检察院组织干警来到驻军某部,通过开展“讲一堂法制教育课、提供一次法律咨询、举办一期法律骨干培训、举行一场模拟庭审”等法律维权服务活动,帮助官兵妥善解决和处理个人及家庭遇到的涉法难题。

针对辖区驻军多的特点,该院不断创新法律服务手段,

把上法律课与法律咨询结合起来,组织资深检察官,成立涉军法律服务队,定期到军营讲课、提供一次法律咨询、举办一期法律骨干培训、举行一场模拟庭审”等法律维权服务活动,帮助官兵妥善解决和处理个人及家庭遇到的涉法难题。

近年来,该院先后为驻军官兵举办法制讲座3次,提供法律咨询20余人次,协助官兵处理个人及家庭涉法难题6件,受到了驻军官兵的广泛好评。

息县检察院 召开检察工作评析会

本报讯 (黄树山) 日前,息县检察院召开检察工作评析会,对上半年的工作进行总结回顾,对下半年工作目标提出要求,并制订了具体工作方案。

评析会上,该院提出:一是抓办案,扩大规模,提高效率。查办职务犯罪要继续立案,集中力量查大案、窝案。在提高判决率上下功夫,在取得实刑判决上有所突破,加强侦、诉部门的取证协调,做好案件处理结案工作,在取得实刑判决上实现新的突破。二是抓监督,提升数量,确保质量。刑事监督监督和民事公益诉讼监督在一定数量的基础上,提

升监督效果,在拓宽监督渠道上找办法,在扩大监督影响上下力气,在创新中寻找着力点,保持各项监督工作平衡发展。三是抓宣传,树立形象。对外深化检务公开,加大宣传力度,提升检察工作的正面影响;对内加大投入,认真总结调研,不断创新,挖掘亮点。四是抓规范,健全机制,提升执法水平。扎实开展上级部署的各项专项活动,进一步完善机制,加强检务督查和内勤管理,深入推进基层检察院“四化”建设,加强检务督查和内勤管理,深入推进基层检察院“四化”建设。五是抓沟通,明确目标。加强与市检察院业务部门的沟通,查漏补缺,确保创先争优目标实现。

淮滨县检察院 积极化解涉检信访矛盾纠纷

本报讯 (祝冰 李富强) 今年以来,淮滨县检察院采取有效措施,进一步完善涉检信访矛盾排查化解机制,确保涉检信访矛盾纠纷早发现、早解决。

该院一是实行一站式接待制度,建立了当事人点名接待制,将干警的照片、姓名、职务等制成点名接待栏悬挂在控申举报、接待大厅,供当事人选择。二是积极推行公开审查,公开听证,公开答复制度,确保矛

盾纠纷的化解。对集体上访、重复上访等案件,进行“风险评估、双向承诺”处理,提高处理问题的高效性。同时,加强对涉检信访案件办理的执法检查和评估。三是在每周召开一次的行政办公会上,科室负责人必须将本部门所办案件是否存在信访风险作为一项重要内容进行专题汇报。截至目前,该院已对6起可能引发涉检信访的案件进行了妥善处理。

瞄准着力点 走活一盘棋

——市司法局排查化解社会矛盾纠纷纪实

□王红星 王宁

八月的信阳山峦叠翠、草长叶茂,一派安乐祥和的景象。在全市人民积极推进中原经济区建设、构建和谐社会的进程中,全市各级司法行政机关在市司法局的统一指导下,坚持以人民满意为标准,深入推进“三项重点工作”,大力开展“人民调解质量年活动”,把大量的矛盾纠纷消除在基层,解决在萌芽状态,为全市社会和谐稳定和经济发展作出了积极贡献。

大力宣传《人民调解法》。市司法局利用报纸、电视、广播、网络,大力宣传《人民调解法》的重大意义、立法精神和主要内容,宣传我市人民调解典型案例,进一步提高全社会对人民调解工作的认知度。同时,将学习贯彻《人民调解法》的立法精神与“法律六进”、“让人民满意”等活动相结合,组织辖区内司法所人员、人民调解员、法律服务工作者以及社会志愿者等,深入社区、农村、企业、外来务工人员聚集地、城乡结合部等区域,集中开展宣传活动,扩大宣传覆盖面。

认真开展“人民调解质量年”活动。市司法局以《中华人民共和国人民调解法》颁布为契机,开展了“人民调解质量年”活动;以健

全网络、加强队伍、提高质量、化解矛盾为目标,以“人民调解能手”评选、人民调解员业务技能竞赛、人民调解卷宗质量评查、精品案例评选等工作的开展为载体,不断提高人民调解工作的质量和工作效率,充分发挥了人民调解在维护社会和谐稳定中的“第一道防线”作用。采取问卷调查、广泛宣传、散发传单、集中宣讲等措施,使群众更加了解人民调解和司法行政工作,切实提高了人民群众对司法行政工作的满意率。

积极开展矛盾纠纷排查、调处工作。在“双节”、“两会”及建党90周年期间,市司法局组织全市各级司法行政干警开展化解矛盾纠纷专项排查工作。以县区、乡镇、街道为单位,广泛动员司法所工作人员、人民调解员深入村组、社区和企业进行全方位排查摸底,以治安复杂村居和矛盾纠纷高发地区为重点区域,以进城务工人员、治安复杂地区居住人员、上访人员、刑释解教“三无人员”、老弱病残人员、社区矫正人员、涉毒人员、服刑在教人员子女、城镇失业人员、征地拆迁户、流动人口等为重点人群,以进京上访集体上访、就业、劳资关系、城镇化建设、征地拆迁、企业改制、宅基地、村民自治、村组经济、生产经营、

干群关系等群众普遍关心的热点、难点为重点问题,组织专门人员进行摸底调查,建立台账,全面掌握辖区内的矛盾纠纷、治安隐患、涉黑涉毒、民族分裂及邪教组织等情况,做到底数清、情况明。协调各有关部门,对多年积压、长期未得到有效解决的矛盾纠纷集中攻坚化解,对容易激化、通过人民调解难以化解的疑难矛盾纠纷,及时向当地党委、政府和有关部门报告,引导当事人通过合法合理的渠道加以解决,避免出现大型械斗、民转刑等严重后果。

目前,我市人民调解的触角已延伸到社会生活的各个领域,受到了各级党委、政府及广大人民群众的一致好评。“群众就是希望我们通过立竿见影的调解工作,帮助他们化解纠纷,评个公道,讨个说法,我们不能让群众失望,要尽最大努力帮助群众息纷止争。”市司法局局长雷丽萍用最朴实的道理打造着全市的人民调解队伍,无数个怒气冲冲、求助无门的老百姓在这里得到了最暖心的接待,他们揣着委屈、难事、伤心事而来,怀着满意与感激而去,百姓心中的每一份感激、口中的每一句感谢,在雷丽萍看来都特别珍贵,“金杯银杯不如老百姓的口碑,只有群众满意了,我们的工作才算是真正做好了!”

淮滨县司法局 认真做好社区矫正工作

本报讯 (姜明华) 近年来,淮滨县司法局把严格管理与走访帮教结合起来,对受矫治人员进行跟踪走访,使他们思想安定,生活稳定,从而预防了重新违法犯罪行为的发生。

固城乡23岁的李某,因盗窃罪被依法判处有期徒刑2年2月,缓刑3年。该县司法所对其开展了社区矫

治,并进行跟踪帮教。司法所工作人员定期找李某了解思想状态,组织他积极参加各种公益劳动。同时,协调查工、税务等部门对其减免相关费用,帮助李某开了一个小商店,解决他生活中的实际困难,使他真正成为对社会有用的人。李某激动地说:“我一定好好做人,认真改造,做一个对社会有用的人!”

《责任的力量》在我市司法行政系统反响强烈

本报讯 (王宁) 近日,信阳电视台《沟通30分》栏目记者对市司法局局长雷丽萍进行了专访,并在信阳电视台综合频道、新农村频道播出了以《责任的力量》为题的电视专题片。雷丽萍的访谈让全市司法行政干警对近年来司法行政事业取得的辉煌成就倍受鼓舞振奋,让广大人民群众对司法局的各项职能有了更深入的认识和理解,有力推进了全市司法行政机关作风行风建设工作。同时,在我市司法行政系统引起了强烈反响。

大家一致认为,《责任的力量》专题片贯穿了“责任胜于能力”的理念,表现出一种平凡之中的伟大追求、平静之中的满腔热情、平常之中的强烈责任感。雷丽萍在访谈中,以朴实的语言深入浅出地讲述了全市司法行政系统以“让人民满意”为目标,积极开展各项利民、惠民活动的做法,在法制宣传、人民调解、法律援助、队伍建设等方面取得了显著成效。借助电视窗口,搭建了司法行政部门与群众联系的桥梁,构建了展示司法行政风采的平台。此专题片播出后,使我市司法行政工作更加贴近基层、贴近群众,增强了全市司法行政干警的社会责任感和使命感,对进一步提高我市法律保障、法律服务、法制宣传工作水平起到了积极的促进作用。

商城县司法局 扎实开展法律援助工作

本报讯 (蔡勇) 今年以来,商城县司法局采取有效措施,扎实开展法律援助工作,取得了显著成效。

一是突出重点,加大宣传力度。该局把印制的彩色挂图张贴在街道、社区、村组和23个法律援助受理点。同时,公布了监督举报电话。二是深入基层,调查了解工作

现状。该局发放了9000余份调查问卷,了解群众的需求,广泛征求意见和建议。三是加强沟通,澄清法律援助对象底数。该局与县民政局、县残联沟通,摸清全县城镇低保户、农村低保户、五保户、残疾人和农民工的人数,将其全部纳入法律援助对象范围,方便群众及时得到高效便捷的法律服务。

干警们纷纷表示,一定要按照“责任胜于能力”的要求,进一步增强责任心,切实转变工作作风,树立忠诚履责、尽心尽责、勇于负责、敢于问责的“四责”精神,以更加负责的态度,高效率、高标准干好本职工作,使我市的普法工作有新突破、法律服务工作有新形象、人民调解工作再立新功、社区矫正和安置帮教工作取得新成效、法律援助工作取得新进展,让全市人民群众对司法行政各项工作真正从心底里感到满意。

司法行政

信阳市司法局 主办